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Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.366.2025/In-160-25/SW
Warszawa, 06.06.2025 r.      

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePUAP

Dotyczy: interpelacji nr 9600 Pani Poseł Alicji Łepkowskiej-Gołaś w sprawie sytuacji prawnej żołnierzy 
zawodowych, którzy wcześniej pełnili służbę w Służbie Celnej lub Służbie Celno-Skarbowej 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 9600 Pani Poseł Alicji 
Łepkowskiej-Gołaś w sprawie sytuacji prawnej żołnierzy zawodowych, którzy wcześniej pełnili służbę w 
Służbie Celnej lub Służbie Celno-Skarbowej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

W wyniku wniesionego obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o zaopatrzeniu emerytalnym 
funkcjonariuszy Policji, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu 
Wojskowego, Służby Wywiadu Wojskowego, Centralnego Biura Antykorupcyjnego, Straży Granicznej, 
Biura Ochrony Rządu, Państwowej Straży Pożarnej 
i Służbie Więziennej oraz ich rodzin oraz niektórych innych ustaw, będącego skutkiem wykonania wyroku 
Trybunału Konstytucyjnego z dnia 3 marca 2015 r., rozszerzono zakres podmiotowy ustawy z dnia 18 
lutego 1994 r. o zaopatrzeniu emerytalnym funkcjonariuszy Policji (…) (Dz. U. 
z 2024 r., poz. 1121), poprzez objęcie wymienioną ustawą funkcjonariuszy Służby Celnej. Nowe regulacje 
weszły w życie z dniem 1 stycznia 2018 r. i od tego dnia funkcjonariusze Służby Celnej i Służby Celno-
Skarbowej uzyskali prawo do występowania o ustalenie prawa do policyjnej emerytury i renty 
inwalidzkiej. Ustawa w sposób kompleksowy reguluje zasady nabywania 
i korzystania z uprawnień emerytalnych przez tę grupę funkcjonariuszy. Należy podkreślić, że wskazany 
wyrok Trybunały Konstytucyjnego odnosi się do konieczności objęcia funkcjonariuszy Służby Celnej 
(podejmujących czynności tożsame z czynnościami podejmowanymi przez funkcjonariuszy Policji) 
jedynie systemem zaopatrzenia emerytalnego funkcjonariuszy służb mundurowych. 

Wobec funkcjonariuszy, jak i żołnierzy zawodowych, jednym z warunków określającym zasady nabycia 
prawa do emerytury jest data przyjęcia do służby. Żołnierz zawodowy, który został powołany po raz 
pierwszy do zawodowej służby wojskowej przed dniem 1 stycznia 2013 r., prawo do emerytury nabywa 
po co najmniej 15-letnim okresie służby wojskowej. W świetle uregulowań ustawy z dnia 10 grudnia 
1993 r. o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin (Dz. U. z 2024 r., poz. 242 ze 
zm.), do 15-letniego okresu służby wojskowej, niezbędnego do nabycia prawa do emerytury wojskowej, 
wlicza się okresy równorzędne ze służbą wojskową, uwzględniane przy ustalaniu prawa do emerytury 
policyjnej. Natomiast, żołnierzowi powołanemu po raz pierwszy do zawodowej służby wojskowej lub 
służby kandydackiej po dniu 31 grudnia 2012 r. – zgodnie z art. 18a i art. 18b ww. ustawy o zaopatrzeniu 
emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin - emerytura przysługuje, jeżeli w dniu zwolnienia z 
zawodowej służby wojskowej posiada co najmniej 25 lat służby wojskowej 
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w Wojsku Polskim. Również w tym przypadku jako równorzędne ze służbą wojskową traktuje się okresy 
służby uwzględniane przy ustalaniu prawa do emerytury policyjnej. 

Warunek 25 lat służby nie ma zastosowania - w myśl art. 18a ust. 2 ww. ustawy o zaopatrzeniu 
emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin - w stosunku do żołnierza pełniącego służbę 
kandydacką w dniu 1 stycznia 2013 r., w przypadku powołania do zawodowej służby wojskowej 
bezpośrednio po ukończeniu służby kandydackiej, a także żołnierza powołanego do zawodowej służby 
wojskowej po dniu 31 grudnia 2012 r., jeżeli przed tym powołaniem (tj. przed 1 stycznia 2013 r.) pełnił 
służbę w Policji, UOP, ABW, AW, SKW, SWW, CBA, SG, BOR, PSP lub SW., do której został powołany przed 
dniem 1 stycznia 2013 r. Jedynie służba w wymienionych formacjach mundurowych, łącznie ze służbą 
wojskową, umożliwia nabycie prawa do emerytury wojskowej na „starych zasadach” (tj. po 15 latach 
okresu służby wojskowej wraz z okresami równorzędnymi). W tym katalogu służb ustawodawca nie 
uwzględnił Służby Celnej i Służby Celno-Skarbowej, co skutkuje brakiem podstawy prawnej do 
uwzględnienia okresu pełnienia 
w nich służby przed 1 stycznia 2013 r. w 15-letnim okresie wymaganym do uzyskania prawa do 
emerytury wojskowej. 

Pragnę zapewnić, że resort obrony narodowej zawsze czynił starania o zabezpieczenie właściwych 
rozwiązań prawnych wojskowego systemu emerytalnego. Tym samym, mając świadomość, że regulacje 
prawne w przedmiotowym obszarze nie spełniają oczekiwań środowiska żołnierzy zawodowych, 
kierownictwo Ministerstwa Obrony Narodowej, wychodząc naprzeciw postulatom, podjęło decyzję o 
rozpoczęciu prac zmierzających do nowelizacji ustawy z dnia 10 grudnia 1993 r. o zaopatrzeniu 
emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin 
w tej kwestii.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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